

为全球经济点燃“一把火”

——更新更快更优成第三届进博会三大“关键词”

为了民族复兴
英雄烈士谱

雪域高原铸丰碑

『马背上的干部』毕世祥

据新华社成都4月18日电 作为儿子，父亲病危他不在身旁；作为丈夫，他不顾家，妻子手术他也不能陪护；作为父亲，他拒绝帮儿子找份工作……这就是毕世祥，在雪域高原工作30多年，被群众称为“马背上的干部”。

毕世祥，藏族，1982年大学毕业后回到家乡四川省甘孜藏族自治州工作，1984年8月加入中国共产党，生前系四川省甘孜州委常委、宣传部部长。2013年12月16日，下乡调研途中，他在翻越海拔4000多米的高尔寺山时遭遇车祸不幸殉职，终年53岁。

毕世祥深深眷恋着自己的家乡，他把无尽的化作建设家乡无怨无悔的奉献。身边的同事说，只要工作需要，组织安排他去哪儿，他就去哪儿扎根，从来没有一句怨言；无论做什么工作，他都能成为“行家里手”。

1997年，毕世祥被任命为甘孜州旅游局局长时，州内尚无一处开放营业的景区。为编制全州旅游发展规划，他常骑马到高山深谷实地调研。当时，甘孜交通条件落后，主要代步工具是马，有些地方连马也走不了，只能徒步。人困马乏，只能拽住马尾巴，一步步向前。就这样，他走遍了当地上百个景点，编制了几十个旅游发展规划方案，撰写出数十万字论文。

在担任甘孜州旅游局局长的11年里，毕世祥为甘孜全域旅游开辟了一片新天地——海螺沟、稻城亚丁等一批生态文化旅游景区被打造成国际知名景区，旅游业成为甘孜州的支柱产业之一。

2010年“4·14”玉树地震波及甘孜州石渠县等多地，毕世祥冒着余震、滑坡危险，迅速赶赴受灾地区开展抗震救灾。一年中，他11次到石渠灾区、6次赴玉树灾区，全力参与恢复重建。当地很少有人知道，毕世祥每逢天气变化或身处高海拔地区，就会头痛难忍，要靠吃安眠药才能入睡。

毕世祥常年奔走在基层。担任甘孜州副州长期间，分管“三农”工作的他平均每年行程8万公里，一年有200天以上时间在农牧区基层。在毕世祥带领下，甘孜州农业生产实现“四连增”，构建了北部生态、南部特色、东部效益的全州农业新格局。

从不徇私的毕世祥把群众当作家人，被群众视为家人。工作以来，从高寒牧区到山高谷深的农区，毕世祥进村入户，自掏腰包给困难户买米买油买被子，兼职时衣兜里还装着提醒自己为孤儿买新衣的便条。

毕世祥去世后，被中组部追授为“全国优秀共产党员”称号。他的话至今仍令人们心底回响：“你把群众当亲人，会忍心看他们受苦吗？”“别把我当领导，我们是一家人。”

国务院联防联控机制：提升我国国际货物运输能力 确保国际航行船舶换班安全

综合新华社北京4月18日电 交通运输部安全总监、水运局局长李天碧18日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，有关部门正通过鼓励航空公司用客运飞机直飞货运运输、增加中欧班列的班次密度、开辟国际快船运输渠道、加强运力调配等方式，提升我国国际货运能力，保障国际物流供应链稳定。

李天碧表示，交通运输部已会同外交部、工信部、商务部等12个部门成立国际物流工作专班，全面协调解决国际物流中存在的问题。疫情影响，我国部分国际邮件积压，部分重要生产物资、医疗物资及消费品国际运输困难。其中，国际邮件和快件以往主要通过航空方式尤其是客机腹舱来运输，随着国际航班大幅削减，这部分运力一时得不到弥补。此外，境外端处理能力严重不足也为我国跨境运输带来较大影响。

国家邮政局市场监管司副司长侯延波在发布会上表示，一季度国际和港澳台邮件快件累计完成3.2亿件，同比增长9.5%。面对客机腹舱运输严重萎缩的挑战，国家邮政局会同有关部门多措并举，持续保障国际快递渠道的畅通。这些举措包括指导企业用足用好现有的国际航空货运、中欧班列、海运快船以及周边国家陆路运输等运力资源，支持拥有全货机的邮政和快递企业通过开辟国际新航线、增加新货机等方式来扩充运力，推动完善国际物流体系建设和技术标准互认等。

李天碧18日表示，交通运输部4月1日印发通知，进一步强化国际航行船舶中国籍船员境内港口换班管理，截至15日，已有3500名船员在沿海有关港口实行了换班上下船。“据统计，到5月底，有1万多名左右的船员需要换班上下船，我们一直在关注有关进展情况。按照目前进度，整个换班完成需要40天左右。”李天碧说。

对于公众关注的防范疫情通过国际道路货物运输问题，李天碧表示，交通运输部近期印发通知，要求各相关省市交通主管部门进一步规范国际道路货物运输的封闭管理，压实公路口岸属地管理责任，进一步完善应急预案，做好突发事件的应急处置。要严守国际道路货物运输的疫情防控关，坚决打好防控境外疫情输入的攻坚战、阻击战。



安徽企业成功研发50纳米芯片并实现量产

□新华社发

这是4月18日在合肥恒烁半导体有限公司拍摄的已封装的50纳米128M高速低功耗NOR Flash存储芯片。近日，位于安徽省合肥市庐阳经济开发区的合肥恒烁半导体有限公司成功研发面向物联网应用的50纳米128M高速低功耗NOR Flash存储芯片，可应用于人工智能、汽车电子、手机等行业，目前已实现量产。

达608元。奥帕罗说，希望通过绿地全球商品贸易港这一进博会“6天+365天”常年交易展示平台，帮助更多更丰富的阿根廷特色进口商品进入中国家庭。

火热带货的直播，正在帮助全球进口商品在疫情下逆市“发力”。薛迎杰说，随着疫情逐渐消退，国内消费市场正快速回温。今年一季度，贸易港集团国际贸易进口业务环比增长近3倍。

展品变商品，贸易促投资。去年8月就提交了第三届进博会参展意向书的松下电器，继去年底在嘉兴投资建设厨电工厂后，近期宣布将在广州建设生产5G电子材料的新工厂；在第二届进博会中精彩亮相的国际化化妆品巨头资生堂3月在上海奉贤区落户了中国第三家研发机构，资生堂中国区总裁藤原亮太郎说，疫情没有影响企业在中国和上海继续投资的信心，在疫情结束之后，资生堂会进一步强化对中国的投资。

上海市人民政府副秘书长、进博会城市服务保障领导小组办公室主任尚玉英说，贸易是经济发展的“发动机”，进博会是全球贸易的大聚会。进博会将为企业提供更多的市场机遇、投资机遇、合作机遇，为全球经济点燃“一把火”。

(新华社上海4月18日电)

距离第三届中国国际进口博览会还有200天，数据显示，第三届进博会筹备速度快于前两届，企业商业展的已签约展览面积超过规划面积的60%。进博“朋友圈”越来越大，筹备步伐越来越快，展品变商品、贸易促投资的能量越来越足。“越办越好”的进博故事，是中国对外开放的注脚。

更新：数十家大咖级“新面孔” 加入进博“朋友圈”

历峰来了，米其林来了，爱普生来了……来自进博会博览局的统计显示，报名参展企业超过1000家，数十家世界500强、行业龙头企业将成为第三届进博会上的“新面孔”，传递出境外企业看好中国经济的坚定信心。

历峰集团16日在“云端”与进博会博览局签订战略合作备忘录，进博“朋友圈”又添“大咖级”新展商。首次参展，历峰集团一举拿下500多平方米的展览净面积，参展主题定为“匠心与创新”，卡地亚、梵克雅宝、伯爵、江诗丹顿、万宝龙等一批中国消费者熟知的奢侈品品牌将集体亮相。

“疫情不改历峰对中国经济复苏的满满信心，签约参加第三届进博会及后续战略合作，正是这种信心的最佳证明。”历峰集团

总裁朗博杰说。法国米其林集团也是首次参展。作为全球销量第一的轮胎生产企业，米其林集团几乎不直接参加各类展会。在连续两届进博会后，这一次果断签约。“我对第三届进博会的成功举办充满信心，更对中国市场和中国经济的前景充满信心，进博会将成为拉动全球经济最有力的‘武器’之一。”米其林中国区CEO伟伟杰说。

更新的除了展商，还有新科技、新产品、新主题。中国国际进口博览局副局长孙成海介绍，第三届进博会将在医疗器械及医药保健展区设立“公共卫生防疫专区”，进博会将帮助企业抓住全球资源重组、产业链重构的历史机遇，实现“买全球、卖全球、惠全球”。

更快：上“云”！ 筹备速度快于前两届

在新冠肺炎疫情的影响下，全球不少展会纷纷叫停。但作为全球首个以进口为主题的国家级博览会，第三届进博会筹备速度快于前两届，借助电话、互联网等非接触式筹备，是进博“快”起来的秘密。

云报名、云沟通、云对接、云签约，甚至用上了“云路演”。9日下午，第三届进博会举办

首个网上海外路演推介会，向德国海外商会组织的多家行业协会、上百家德国企业介绍第三届进博会筹备情况，日本、瑞士等国的经贸机构也来“旁听”“取经”。

进口博览局副局长、国家会展中心（上海）副总裁刘福学说，“针对疫情在全球的发展态势，我们采取网上推介会等方式，创新发展形式，增强企业参展信心。”

首次开启“边招展，边对接”模式，帮助全球参展商和采购商更好对接，提升进博会对接的效能。早在3月12日，进口博览局在上海公布了第三届进博会的首批143家参展企业名单，并同步发送给给全国各交易方。这一速度早于前两届一个多月，买卖双方有更充分的时间早对接、早沟通、早“牵手”。

更优：展品变商品 贸易促投资

牛排、大虾、红酒……“买它，买它，买它！”直播间里气氛火热，浏览互动量节节走高。不同的是，这一次直播带货的“主播”是阿根廷驻沪总领事奥帕罗和绿地全球商品贸易港集团总经理薛迎杰。

总领事和总经理下场“吆喝”，效果立竿见影。1小时的直播里，观看量近1.5万，直播间上架8件阿根廷进口商品，客单价高

错时开学返校 师生经受考验

——聚焦常态化疫情防控下的中国开学季

15日早上，山东省实验中学高三学生徐明辉佩戴好口罩和护目镜，告别“最长寒假”返回了校园。他说：“还有两个多月就要高考了，回到校园后，备考会更加系统。”

当日，山东全省800余所高中与中职学校的毕业年级学生全部开学返校。作为教育大省，山东现有各级各类学校3.77万所、在校生达1900多万人。

根据已公布信息，预计到4月27日，除湖北省外，中国各省份将均有学生返校开学。

山西省静乐县一中高三学生李彦均此次返校，乘坐了学校专门准备的“点对点”直通车。车辆全方位消毒，还为每个学生准备了一次性医用口罩。“这真是一个特殊经历，令人终生难忘。”李彦均说。

相比返校学生们的兴奋，老师们则像是经历了一场紧张的“开学测验”——他们必须要做好空前海量的准备工作。

从3月初，许多学校便着手制定开学方案、储备防护物资。不少学校开学前向学生讲解入校测温流程、疫情防控演练、分班上课、错峰就餐等开学安排。

山东省制定了多条“红线”，以保证“开学安全”，其中规定，凡是学校未开展开学流程演练和开学应急处置演练，或演练不足3次的，不得开学；凡是学校师生员工健康状况摸排、环境消毒、食品安全、防控物资储备、教职工防疫培训等开学条件检验不合格的，不得开学。

山东省济南中学给每名返校学生发放了健康包，包括免洗洗手液、消毒湿巾、防护口罩、测温枪等。济南中学校长董亚说：“为了开学，我们准备了一个多月，仅口罩就储备了4万余只。”

为确保疫情影响下高三学生复课安全，黑龙江省哈尔滨市计划4月20日开始，对高三复课教职工、学生及家庭成



湖北襄阳城区初三高三教师接受核酸检测

□新华社发

4月18日，在襄阳市樊城区检测点，工作人员在给一位教师采集咽拭子。为保障春季开学工作有序进行，确保师生员工健康安全，4月15日至19日，湖北省襄阳市樊城区中学2413名毕业年级教师进行核酸检测。据了解，襄阳市全体教职员工在返岗前都需要进行核酸检测，检测结果呈阴性，并且无发热、干咳、乏力等疑似症状，才可返校返岗。

员，分期分批进行核酸和血清抗体检测。

连日来，福建省厦门市各中学校园积极开展防疫消杀工作，为复学复课作准备。据了解，厦门市各中学初三二年级将于4月20日正式开学复课。

在山东日照岚山一中，“开学第一课”是《预防传染，珍惜当下》，老师详细讲解学校疫情防控措施，引导学生及时调整备考计划。学生赵丹曦说：“努力给

自己的高中生活画上圆满句号。”

4月7日早上8时，福建省面向全省20多万名高三学生开设了《成长的力量——复学第一课》，以“普及防疫知识、弘扬抗疫精神”为主题，邀请中国工程院院士钟南山和福建省第一批驰援武汉的医护人员讲解个人防护知识，回顾艰苦战“疫”情节。

福州第一中学高三学生许媛媛说：

(综合新华社电)

香港启用最大规模最大胆举措战“疫”

特区政府三次动用财政储备纾解经济民生之困，支出总额近2900亿港元，在本地生产总值中占比近10%

18日，香港特区立法会通过新一轮抗疫纾困措施的拨款申请，支出额度高达1375亿港元。这是特区政府在未满两个月时间内第三次动用财政储备纾解经济民生之困，三轮举措的支出总额接近2900亿港元，在本地生产总值中占比近10%，成为历来最大规模和最大胆的施政措施。

香港特区政府行政长官林郑月娥表示，由于香港面对的是史无前例的挑战，特区政府也要作出史无前例的回应。回应目标有四个：协助企业继续经营、保住员工就业、减轻企业和市民的财政负担以及希望经济在疫情受挫后能够尽快复苏。

前所未有的近乎全方位冲击

“疫情为香港带来史无前例的挑战，广泛的经济活动受到严重干扰，有一些已经完全停顿。”林郑月娥说。

香港旅游发展局15日公布的数据显示，3月访港旅客同比下跌近99%。政府统计处的最新数据显示，零售业2月销售额同比下跌44%，创历史最大单月跌幅。

香港旅行社东主协会会长叶庆宁表示，疫情令访港旅客近乎消失，旅游行业的损失难以估计。香港零售管理协会主席谢邱安仪表示，疫情不仅直接打击中小型零售商，大型连锁店也难以幸免。

香港的采购经理指数进一步显示，3月和2月的经济景气度分别位于历史第二和第一低位。

香港特区政府财政司司长陈茂波说，疫情给香港经济带来差不多全方位的严峻冲击，不仅外贸和本地消费两大引擎突然刹停，金融行业也受到拖累。不少企业面临生意冰封、资金链断裂的巨大压力，打工人员则被减薪甚至裁员。

目前，香港失业率已升至3.7%，创逾九年新高。特区政府发言人预告，失业率仍会上升。

面对严峻的经济形势，林郑月娥强调，特区政府必须尽最大努力，防止大规模企业倒闭和人员失业。

最大胆举措为GDP提供5%缓冲

特区政府财政司估算，第二轮1375亿港元援助措施，估计对经济发挥约两个百分点缓冲作用，连同2月防疫抗疫基金的第一轮措施，今年财政预算案的各项措施，去年8月推出的四轮措施，特区政府共计约3200亿港元的支出规模将为经济提供约5%缓冲作用。

陈茂波指出，约占GDP10%的财政投入力度与先进经济体相近，力求在最大范围保住就业、保住企业，稳住经济和信心。

按照特区政府的部署，新一轮措施中

800亿港元用作“保就业”计划，重点包括向合格雇主提供工资补贴，促使企业尽量不裁员；在未来两年动用60亿港元，创造约30000个职位。

210亿港元用于为相关行业提供援助，发挥“保企业”效应。同时政府扩大为企业提供融资担保的覆盖范围和强化支持力度，受惠对象囊括上市公司，贷款上限提高200万—300万港元，最高至1800万港元，并可享受利息优惠。

考虑到为企业和个人提供资金支持，政府资源始终有限，特区政府从3月至今已通过政策杠杆撬动了市场庞大力量参与救市。

金管局在一个月内先后下调了逆周期缓冲资本要求和减半监管储备，共释放7000亿至8000亿港元信贷空间。从4月下旬至5月中旬，金管局还将减发外汇基金票据，为银行同业市场增加约200亿港元流动性。

陈茂波强调，尽管系列支援措施的支出规模空前，加之经济不景气影响税收和卖地收入，香港本年度财政赤字将大幅增至2800亿港元左右。不过，这个规模的开支政府可以承担，香港仍然剩余8000亿至9000亿港元财政储备。

“摸着石头过河”力求平衡

伴随疫情扩散范围增大和时间加长，有

效防疫与支持经济是否不能兼得的担忧浮现。陈茂波表示：“当前对抗疫和同时稳住经济的艰巨任务，全球各地都没有经验可以借鉴，都只能‘摸着石头过河’。”

为应对前所未有的疫情威胁，诸多国家和地区推出了历史之最佳的财政政策和货币政策。香港的措施也是在遏制疫情恶化的前提下，一方面尽力支持承受巨大压力的各行各业，保住经济元气，保持投资者对香港未来发展的信心；另一方面，为之后的经济复苏铺路。

正如特区政府政务司司长张建宗所强调，作为负责任的政府，特区政府会继续推动香港长远发展，制定前瞻性的策略。

特区政府财经事务及库务局局长刘怡翔表示，今年起香港还会陆续开拓多项新业务，提升国际金融中心的竞争力。例如，建立私募基金有限合伙制度；扩大税务宽免范围，吸引交易所买卖基金（ETF）发行人在港发行追踪香港股票的ETF。

林郑月娥指出，政府动用了积存多年的储备应对疫情影响，但是香港有信心，“这次花了这些钱，有能力可以赚回”。

根据国际货币基金组织近日发布的《世界经济展望报告》预测，2021年香港经济将重新增长3.9%。

(新华社香港4月18日电)